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Anfrage der Fraktion AfD zum HA am 04.03.2020
Veranstaltungsraume

1. Welche éffentlichen und nichtéffentlichen Veranstaltungsrdaume stehen fiir
Veranstaltungen von Parteien zur Verfiigung, die sich im Besitz der Stadt
Hennigsdorf oder stadteigener Unternehmen befinden? Bitte nach Entgelth6he
und Verwendungszweckeignung fiir Mitgliederversammlungen, Parteitage,
Wahlkampfveranstaltungen oder Biirgerdialoge sortieren.

Antwort:

Folgende 6ffentlichen Veranstaltungsraume stehen in Einrichtungen der Stadt Hennigsdorf
zur Verfugung:

— Stadtklubhaus, maximal 272 Platze
— Birgerhaus, maximal 70 Platze
— Gemeinschaftszentrum Conradsberg, maximal 65 Platze

Der Saal der Stadtverordnetenversammlung dient primar fur deren Sitzungen und fir die der
vorberatenden Ausschiusse bzw. sonstigen Gremien sowie sonstige Veranstaltungen der
Stadtverwaltung. Der Sitzungssaal wird flr ausgewahlte kulturelle, bildungsrelevante und
andere im kommunalen Interesse liegende Veranstaltungen vergeben, soweit diese dem
Gesamtcharakter des Gebaudes nicht entgegenstehen und diese im Zusammenhang mit den
Aufgaben der Stadtverwaltung stehen (z. B. Projekte oder Einwohnerinformationen).

Fuar regelmafige und wiederkehrende Nutzungen durch Dritte wird der Sitzungssaal
grundsatzlich nicht zur Verfigung gestelit.

Die Nutzungsentgelte fiur das Stadtklubhaus und das Burgerhaus richten sich nach der
Satzung zur Erhebung von Entgelten fur die Nutzung von Veranstaltungsstatten der Stadt
Hennigsdorf. Die Entgelte setzen sich je nach Nutzungsdauer und dem angefragten
Equipment zusammen (siehe Anlage 1). Im §6 Abs. 1 ist geregelt, dass die
Stadtverordnetenversammlung und die in ihr vertretenen Fraktionen von der Entgeltpflicht
befreit sind.



Im GZ Conradsberg ist die Primarnutzung fiir soziale, kulturelle und sonstige gemeinnutzige
Zwecke vorbehalten. Rdume des GZ Conradsberg kénnen auf Antrag zur Fremdnutzung
(Sekundarnutzung) zur Verfugung gestellt werden. Ein Rechtsanspruch besteht fiir Dritte
grundsatzlich nicht.

Die Nutzungsentgelte fir Raume und Freiflachen des Gemeinschaftszentrums Conradsberg
richten sich nach der gleichnamigen Satzung (siehe Anlage 2). Auch hier gibt es je Zeitdauer
und RaumgréRe gestaffelte Entgelte.

In den Beteiligungen der Stadt Hennigsdorf stehen keine Raume zur dffentlichen Nutzung
zur Verfligung. Auch hier werden die Konferenzraume bzw. Beratungsrdume ausschlie3lich
von den Mietern (Gewerbehof Nord) bzw. den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern genutzt.

2. Welche Veranstaltungsrdume kénnen kostenfrei oder gegen Entgelt durch die
Fraktionen, die in der Stadtverordnetenversammlung vertreten sind, genutzt
werden? Bitte nach kostenfrei/Entgelth6he sortieren.

Antwort:

Grundsatzlich kénnen der Sitzungssaal und die Besprechungsraume im Rathaus entgeltfrei
von den Fraktionen, die in der SVV Hennigsdorf vertreten sind, genutzt werden.

Die Nutzung der Raumlichkeiten der Veranstaltungsstatten (Stadtklubhaus und Burgerhaus)
sind ebenfalls von der Entgeltpflicht fur die SVV / Fraktionen befreit.

Fir die Raumnutzung im GZ Conradsberg wird auf die Satzung (Anlage 2) verwiesen.

3. Welche dieser Rdumlichkeiten sind fiir die in der Stadtverordnetenversammliung
vertretenen Fraktionen fiir Biirgerdialoge nutzbar?

Antwort:

J; sch M. Wi
Fachbereichsleiterin Service Fachbereichsleiter Soziale Einrichtungen
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L Die offentliche Bekanntmachung erfolgt im Amtsblatt Nr. 8/2009 vom 16.01.2010 j

Satzung
zur Erhebung von Entgelten fiir die Nutzung von Veranstaltungsstétten der
Stadt Hennigsdorf

Aufgrund § 3 der Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) vom
18.12.2007 (GVBI.[,S.286) hat die Stadtverordnetenversammiung der Stadt Hennigsdorf in
ihrer Sitzung am 02.12.2009 folgende Satzung beschlossen:

§1

Entgelte Raumnutzung

Alle Entgelte verstehen sich zuziglich der gultigen Mehrwertsteuer.
Die im folgenden erwédhnten Kaltmieten beziehen sich auf die Sommersaison fiir die Zeit von
Juni bis August, die Warmmieten auf die Wintersaison fur die Zeit von September bis Mai.

Betrag zzgl. jede weitere
bis zu 3 Stunden angefangene Stunde

1. Saal Stadtklubhaus
- Kaltmiete ohne Tischwéasche 138,00 28,00
- Kaltmiete mit Tischwésche 165,00 28,00
- Warmmiete ohne Tischwéasche 165,00 44,00

Warmmiete mit Tischwésche 193,00 44 00
2. Veranstaltungsraum oder

Ausstellungsraum ,,Alte Feu-

erwache®,

Foyer Stadtklubhaus

Kaltmiete ohne Tischwéasche 66,00 17,00

Kaltmiete mit Tischwéasche 83,00 17,00

Warmmiete ohne Tischwésche 83,00 28,00

Warmmiete mit Tischwésche 99,00 28,00




Betrag zzgl. jede weitere
bis zu 3 Stunden | angefangene Stunde

Ballettraum oder Seminarraum Stadtklub-

haus

33,00 8,00
Kaltmiete ohne Tischwésche

44,00 8,00
Kaltmiete mit Tischwéasche

41,00 11,00
Warmmiete ohne Tischwasche

52,00 11,00
Warmmiete mit Tischwésche
Kiichennutzung pauschal 40,00

je Tag

Grenzturm unentgeltlich

§2
Nutzung besonderer Einrichtungen
Lichttechnik pro Stunde 10,00
Tontechnik pro Stunde 5,00
Projektions- und Wiedergabegerat pro Tag und Geréat 10,00
§3

Technik- und Serviceleistungen

Bedienung der hauseigenen Licht- und/ oder Tontech- 25,00
nik durch Personal je Person pro Stunde

Garderobennutzung je abgegebenes Teil 0,50




§4

Vertragsabschluss

(1) Vorreservierungen werden durch eine schriftliche Vereinbarung getroffen.
(2) Grundsatzlich ist ein schriftlicher Vertrag 4 Wochen vor Nutzungstermin abzuschlieRen.

§5

Erstattung von Nutzerentgelten

(1) Wird ein vereinbarter Nutzungstermin nicht wahrgenommen und es erfolgte keine Stor-
nierung des Vertrages bis zum vereinbarten Nutzungstermin, ist vom Nutzer das gesam-
te vereinbarte Nutzungsentgelt zu entrichten.

(2) Bei Stornierung des Nutzungsvertrages bis zu 14 Tagen vor dem Nutzungstermin wird
ein Entgelt von 50 % des vereinbarten Nutzungsentgeltes erhoben.

(3) Bei Stornierung des Nutzungsvertrages innerhalb der letzten 14 Tage vor Nutzungster-
min wird ein Entgelt in Hohe von 100 % des vereinbarten Nutzungsentgeltes erhoben.

§6
Befreiung, ErméRigung und Aufschldge von Entgelten

(1) Von der Entgeltpflicht sind befreit:

- stédtische Dienststellen
- die Stadtverordnetenversammlung und die in ihr vertretenen Fraktionen

(2) Eine ErméaBigung des Nutzungsentgeltes auf 10 % des reguldren Entgeltes wird den als
gemeinniitzig anerkannten 6rtlichen Organisationen, Vereinen und Verbanden gewéhrt.

(3) Wird von den unter Abs. 1 und 2 genannten Nutzern bei der Durchfiihrung von Veranstal-
tungen
ein Eintrittspreis erhoben, sind 50 % des entsprechenden in dieser Satzung bestimmten
Entgeltsatzes gem. §§ 1,2 und 3 zu entrichten.

(4) Fahren sonstige Nutzer eine Veranstaltung durch, fur die ein Eintrittsgeld erhoben wird
oder mit der sie gewerbliche oder sonstige Erwerbszwecke verfolgen, kann der Entgelt-
satz bis zur 3fachen Héhe erhoben werden.

(5) Der zustandige Fachdienst kann in begrindeten Einzelféllen Ausnahmen von Festlegun-
gen dieser Paragraphen gestatten.



§7
Inkrafttreten/AuBerkrafttreten

Die Satzung tritt am Tag nach ihrer 6ffentlichen Bekanntmachung in Kraft. Gleichzeitig tritt

die am 07.11.2001 beschlossene Satzung zur Erhebung von Entgelten fur das Stadtklub-
haus Hennigsdorf aulRer Kraft.

Hennigsdorf, 03.12.2009

gez.Schulz
Burgermeister

Vorstehende, von der Stadtverordnetenversammlung Hennigsdorf in ihrer Sitzung am
02.12.2009 beschlossene Satzung zur Erhebung von Entgelten fir die Nutzung von kulturel-
len Veranstaltungsstétten der Stadt Hennigsdorf wird hiermit 6ffentlich bekannt gemacht.

Hennigsdorf, 03.12.2009

gez. Schulz
Blrgermeister



#hlage 2.

| Die 6ffentliche Bekanntmachung erfolgte im Amtsblatt Nr. 04/2019 vom 22.06.2019 —|

Satzung zur Erhebung von Entgelten
fiir die Nutzung von Radumen und Freiflaichen des Gemeinschaftszentrums
Conradsberg der Stadt Hennigsdorf
BV0064/2019

Auf der Grundlage der §§ 3, 28 Abs. 2 Nr.9 der Kommunalverfassung des Landes
Brandenburg (BbgKVerf) vom 18.12.2007 (GVBI. I/07, [Nr. 19], S. 286), zuletzt gedndert durch
Artikel 3 des Gesetzes vom 18.12.2018 (GVBI. /18, [Nr. 37], S. 4) hat die
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf auf ihrer Sitzung am 22.05.2019
folgende Satzung zur Erhebung von Entgelten fur die Nutzung von Raumen und Freifldchen
des Gemeinschaftszentrums Conradsberg beschlossen:

§1

Allgemeines

(1) Die Nutzung von Raumen und Freiflaichen des Gemeinschaftszentrums Conradsberg der
Stadt Hennigsdorf ist grundsétzlich entgeltpflichtig. Das Entgelt richtet sich nach der Art
und Dauer der Nutzung. Angefangene Stunden gelten als ganze Zeitstunden.

(2) Das Entgelt bei Raumnutzung ist fir mindestens 1 Stunde (60 Min.), inkl. Vor- und
Nachbereitungszeit, zu entrichten.

(3) Kurse mit einem Unterrichtsrhythmus von jeweils 45 Min. unterliegen der gleichen
Berechnung. Die Berechnung erfolgt auf der Grundlage der einzelnen Nutzungstage (keine
Addition angefangener Stunden).

§2
Benutzungsentgelt

(1) Das Entgelt fiir die Benutzung von Rdumen und Freiflaichen des Gemeinschaftszentrums
Conradsberg betragt:

Betrag in Euro zzgl. jede weitere
bis zu 1 Stunde angefangene Stunde

1. Werkstatthaus

- Mehrzweckraum klein 5,00 2,50

- Mehrzweckraum grof3 10,00 5,00

- Beratungsbiro 5,00 2,50

- Projektkiiche 10,00 5,00

- Reparaturwerkstatt 5,00 2,00

- Keramikwerkstatt 5,00 2,50
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Betrag in Euro zzgl. jede weitere
bis zu 1 Stunde angefangene Stunde
2. Jugendclubhaus
Mehrzweckraum inkl. Biihnen- 10,00 5,00
und Kiichenbereich
Betrag in Euro zzgl. jede weitere
bis zu 1 Stunde angefangene Stunde
3. Bandhaus
Aufnahmeraume 10,00 5,00
Betrag in Euro zzgl. jede weitere
bis zu 1 Stunde angefangene Stunde
4. Freiflaichen
pro m? 0,20 0,10

(2) Kommerzielle Nutzungen haben Nachrang und unterliegen dem 5-fachen Stundensatz
nach § 2 Abs. 1.

§3
ErméRigung

In begriindeten Ausnahmeféllen kann die zustéandige Struktureinheit der Stadtverwaltung auf
Antrag und nach Einzelfallprifung eine ErméRigung des Entgeltes festsetzen.

§4
Befreiung
Offentliche Veranstaltungen, die fur alle Interessierten frei zugénglich sind und in den

Veranstaltungsplan des Gemeinschaftszentrums Conradsberg aufgenommen werden, kénnen
auf Antrag vom Entgelt befreit werden.
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§5
Filligkeit

(1) Die Falligkeit der Zahlung(en) richtet sich nach der Art der Nutzung und wird vertraglich
vereinbart.

(2) Bei einmaliger Nutzung sind das Entgelt und die evtl. Kaution vor der Veranstaltung, bei
laufender Benutzung vierteljahrlich im Voraus zu zahlen.

§6

Inkrafttreten

Diese Satzung tritt am Tag nach ihrer 6ffentlichen Bekanntmachung in Kraft.

Hennigsdorf, den 23.05.2019

gez. Th. Glnther
Birgermeister
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